
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 16. Mai 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/552 
7. Wahlperiode 17.05.2017 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Holger Arppe, Fraktion der AfD 
 
 
Brutto- und Nettoanlageinvestitionen in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Angaben sind Ergebnisse der Verwendungsrechnung, die für die Länder vom Arbeitskreis 

Volkswirtschaftliche Gesamtrechnungen der Länder ermittelt werden. Diese originär berech-

neten Daten beziehen sich auf die Jahre 1991 bis 2014. Eine solche Originärberechnung kann 

nur durchgeführt werden, wenn alle erforderlichen Daten aus den Fachstatistiken vorliegen. 

Das ist bei den Investitionen zirka 1 ¾ Jahre nach dem Berichtsjahr der Fall. Daher liegen die 

Angaben zu den Bruttoanlageinvestitionen bis 2014 vor. 

 

Dazu gehörige Angaben zu Nettoanlageinvestitionen gibt es nach Auskunft des Statistischen 

Amtes Mecklenburg-Vorpommern derzeit nicht (befinden sich noch in der Berechnungsphase). 

Die Quelle der Angaben in den nachfolgenden Tabellen ist das Statistische Amt Mecklenburg-

Vorpommern. 
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Die aktuelle wirtschaftliche Lage in unserem Land Mecklenburg-

Vorpommern sollte nicht nur anhand zweifelhafter Wohlstandsindikatoren, 

wie dem nominalen Bruttoinlandsprodukt oder der umstrittenen 

Arbeitslosenquote, dargestellt werden.  

 

1. Wie entwickelten sich die gesamtwirtschaftlichen Brutto- und 

Nettoanlageinvestitionen in den vergangenen zehn Jahren in 

Mecklenburg-Vorpommern? 

 

a) Wie hoch waren die jeweiligen Beträge in Euro? 

b) Wie entwickelte sich das Verhältnis der Brutto- und der 

Nettoanlageinvestitionen zum nominalen und zum realen 

Bruttoinlandsprodukt? 

 

 

 
Zu 1 und a) 

 

Bruttoanlageinvestitionen in jeweiligen Preisen (Millionen Euro) 

 
    

2005 8.264  

2006 8.767  

2007 7.798  

2008 8.200  

2009 7.159  

2010 7.963  

2011 8.872  

2012 8.785  

2013 7.932  

2014 8.537  

 

 
Zu b) 

 

Entwicklung der Bruttoanlageinvestitionen    
    real nominal 

    % 

2005 7,3  6,8        

2006 6,1  5,0        

2007 - 11,0  - 13,3        

2008 5,1  3,3        

2009 - 12,7  - 13,5        

2010 11,2  10,2        

2011 11,4  9,0        

2012 - 1,0  - 3,0        

2013 - 9,7  - 11,3        

2014 7,6  5,9        
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Entwicklung des Bruttoinlandsproduktes 

  

    real nominal 

    % 

2005 0,6        - 0,1     

2006 2,7        1,7     

2007 5,7        4,4     

2008 2,9        1,6     

2009 - 1,0        - 0,7     

2010 2,5        - 0,2     

2011 3,7        1,9     

2012 1,2        - 0,4     

2013 3,4        0,1     

2014 2,8        0,9     

 

 

 
2. Wie hoch waren die Brutto- und Nettoanlageinvestitionen je Einwohner 

in Mecklenburg-Vorpommern in den vergangenen zehn Jahren? 

 

 

 

Bruttoanlageinvestitionen je Einwohnerin beziehungsweise Einwohner in Euro 

 

2005 4.879        

2006 5.221        

2007 4.686        

2008 4.976        

2009 4.386        

2010 4.916        

2011 5.508        

2012 5.478        

2013 4.962        

2014 5.343        

 

 

 
3. Wie entwickelte sich das Verhältnis der Nettoanlageinvestitionen in 

den unterschiedlichen volkswirtschaftlichen Sektoren in den letzten 

fünf Jahren (bitte unterteilen in die fünf Teile nichtfinanzielle Kapital-

gesellschaften, finanzielle Kapitalgesellschaften, Staat, private 

Haushalte und private Organisationen ohne Erwerbszweck)? 

 

 

 

Derartige Angaben liegen der Landesregierung nicht vor. Auf die Vorbemerkung wird 

verwiesen. 
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4. Wie entwickelte sich das Verhältnis der unterschiedlichen Arten an 

Nettoanlageinvestitionen in den vergangenen fünf Jahren? 

Wie hoch waren die jeweiligen Beträge in Euro in den letzten fünf 

Jahren (bitte unterteilen in die fünf Teile Immobilien, Finanzanlagen, 

technische Anlagen, immaterielle Anlagen und sonstige Anlagen)? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen dazu keine Ergebnisse vor. Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. 

 

 

 
5. Welche fünf Wirtschaftszweige weisen die höchsten Brutto- und 

Nettoanlageinvestitionen auf?  

Welche fünf Wirtschaftszweige weisen die niedrigsten Brutto- und 

Nettoanlageinvestitionen auf? 

 

 

 

Bruttoanlageinvestitionen können nicht nach Wirtschaftsbereichen aufgegliedert, sondern nur 

für neue Anlagen angegeben werden. 

 

Wirtschaftszweige (WZ) mit den höchsten Bruttoanlageinvestitionen für neue Anlagen (in 

jeweiligen Preisen in Millionen Euro) 

 

Jahr 

1 2 3 4 5 

WZ 

neue 

Anlagen 

in je-

weiligen 

Preisen 

WZ 

neue 

Anlagen 

in je-

weiligen 

Preisen 

WZ 

neue 

Anlagen  

in je-

weiligen 

Preisen 

WZ 

neue 

Anlagen 

in je-

weiligen 

Preisen 

WZ 

neue 

Anlagen 

in je-

weiligen 

Preisen 

2005 L 2.231 H 1.391        O 1.272        Q 585 C 564 

2006 L 2.071 H 1.951        O 1.056        C 785 Q 476 

2007 L 1.963 H 1.268        O 881        C 852 A 461 

2008 L 2.299 H 1.167        C 950        O 839 A 562 

2009 L 2.223 O 922        C 674        H 569 Q 516 

2010 L 2.252 H 1.055        O 924        C 639 Q 460 

2011 L 2.963 O 1.093        Q 860        H 810 C 603 

2012 L 3.129 O 1.159        H 821        C 611 Q 508 

2013 L 2.757 O 944        H 611        Q 591 C 558 

2014 L 2.598 O 1.075        H 956        C 678 Q 579 
           

 
Land- und Forstwirtschaft, Fischerei (A) 

Verarbeitendes Gewerbe (C) 

Verkehr und Lagerei (H) 

Grundstücks- und Wohnungswesen (L) 

Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung (O) 

Gesundheits- und Sozialwesen (Q) 
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Wirtschaftszweige mit den niedrigsten Bruttoanlageinvestitionen für neue Anlagen (in jeweili-

gen Preisen in Millionen Euro) 
 

Jahr 

5 4 3. 2 1 

WZ 

neue 

Anlagen 

in je-

weiligen 

Preisen 

WZ 

neue 

Anlagen 

in je-

weiligen 

Preisen 

WZ 

neue 

Anlagen 

in je- 

weiligen 

Preisen 

WZ 

neue 

Anlagen  

in je-

weiligen 

Preisen 

WZ 

neue 

Anlagen 

in je-

weiligen 

Preisen 

2005 B 11  K 56 S 68 F 84 M 138 

2006 B 7        S 76 K 44 F 94 M 145 

2007 B 14        K 47 S 83 F 85 J 110 

2008 B 7        K 57 S 83 F 71 J 131 

2009 B 5        K 52 F 65 S 79 I 84 

2010 B 9        K 60 S 75 F 87 R 125 

2011 B 11        K 63 S 65 F 91 R 108 

2012 B 10        K 66 S 64 F 97 J 170 

2013 B 4        S 60 K 66 J 87 F 95 

2014 B 10        S 63 K 64 J 73 I 89 

 
Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden (B) 

Baugewerbe (F) 

Gastgewerbe (I) 

Information und Kommunikation (J) 

Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen (K) 

Technische Dienstleistungen (M) 

Erbringung von Freiberuflichen, Wissenschaftlichen und Kunst, Unterhaltung und Erholung (R) 

Erbringung von sonstigen Dienstleistungen (S) 

 

Bezüglich der Nettoanlageinvestitionen wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 

 

 

 
6. Welcher Gesamtbetrag an Fördermitteln des Staates floss in den 

vergangenen sechs Jahren in die wie in Frage 5 genannten einzelnen 

Wirtschaftszweige? 

 

 

 

Solche Informationen zu den Gesamtbeträgen liegen der Landesregierung nicht vor. 

 


